

周末聚焦·暑期教育

我的暑假谁做主?

本报记者 安群英 陈亚洲 杨学栋 郑磊 黄永东 王思俊 栾月琳



又一暑假来临,是学生难得放松心灵的日子,然而,这美好的愿望在现实中却不容易落地。谁来陪伴孩子的暑假?谁来负责孩子的安全?谁又来满足孩子的求知欲望?政府、社会、家长、社区怎样对接,才能给学生一个他们真正想要的有意义的假期?本报记者调查发现,暑期尽管各有各的过法,但追求安全和快乐是最终的目的。

社区里的暑假课堂

与家长的“自选动作”相比,社区和一些社会机构也组织一些活动,将孩子们集中在社区,读书、学书法、玩泥塑,孩子开心,家长放心,效果不错。

二七区福华街办事处永安街社区的国兴书法艺术学校的老师们,每天都会免费教孩子们练书法。校长毛国兴说,将利用一个月时间,招收200多名6至12岁的小学生学书法。

福华街办事处辖区有十几所中小学,暑期来临,办事处联合郑州铁路局关工委等相关单位,以辖区人口学校为载体,聘请国学、毛笔书法、剪纸等老师,对辖区计生家庭子女义务辅导,他们在10个社区设立报名点。第一堂课请来辖区的民间艺人曹顺兰教孩子们学习泥塑技艺。

大学路办事处的“青少年传统文化学习快乐营”吸纳了辖区560名青少年踊跃参加。办事处根据青少年心理特征和学习兴趣,以“与经典文化同行,与圣贤先哲为友”和“亲子读书共成长、经典文化进家庭”两大主题,让孩子们快乐学习、学以增智、学以立德。办事处的12个社区均制定了青少年暑期教育计划。

在管城区商城花园社区,一场别开生面的“暑假快乐,关爱无限”的亲子主题展示活动,让居民潘丽心情格外激动。8个社区300多名家长和孩子,纷纷走上舞台,说出家长的属相、家长的年龄、家长爱吃什么和孩子的爱好,检测每个家庭亲子关系之关爱程度,家长与孩子共同表演的亲子韵律操,博得了一次又一次的掌声。

管城区关工委开拓活动空间,与社区联合组织“商代遗址—城隍庙—文庙—北大清真寺—一列子祠”历史文化游、“郑州卷烟厂—金星啤酒厂—宇通工业园”国家工业旅游示范点,“世纪游乐园—龙湖生态园—青龙山—生态特味村”娱乐休闲游,让学生们走进社会、走进大自然,培养爱祖国、爱家乡的美好情操。



二七区春晖小学的孩子利用假期精心排练团体操《中华腾飞》,新学期开始后,他们的节目将参加全市小学生艺术节开幕式文艺演出。 本报记者 丁友明 摄

哪些地方安全好玩?

市新华书店购书中心举办“暑假读一本好书”活动,共向中小生推荐了《我的哥哥爸爸》、《校拉拉最要好》、《给我一个名字》等9本图书。省图书馆举办的“手拉手”图书漂流活动正在进行。在聚源路小学,200名四五年级学生自愿担任“图书漂流小导游”,每人负责一个省图书馆提供的漂流袋,每个漂流袋中有一册图书和一本漂流记录册。在半年的时间里,“漂流小导游”要引导自己负责的“漂流袋”在同学、朋友、亲友中传递,督促阅览者在漂流记录册上记录传递信息和读书心得。省图书馆6楼的少儿部周一到周日不间断开放,里面有1万册少儿读物和50多种少儿期刊,也是孩子们消磨暑假的好去处。

市群众艺术馆从7月中旬开始,将对第三届少儿文化艺术节比赛中胜出的舞蹈类节目进行展演。市博物馆的商代文化展厅、科技馆的各种科普体验馆也值得一看。市博物馆除周二闭馆外,其他时间不间断开放。商代文化展厅把郑州古代商都文明通过一件件器物鲜活展示出来,还有现场互动设置,对孩子来说是一个难得的历史知识教育场所。



市新华书店和《中国教师报》、市教育局联合举办了首届“暑期读一本好书”活动,吸引了许多学生前来选购优秀图书,场面十分火爆。 本报记者 陈亚洲 摄

家庭自定暑期菜单

如此暑期好辛苦

英语班、数学班,一对一,一对三辅导班……在暑假还没开始的时候,学校门口就围满了各种各样的办学机构,每位家长手中都有三到五份宣传单,手机短信每天都有三五条学习信息,让人眼花缭乱。

在一家学校门口,记者对10位家长进行调查,有5位家长选择给孩子报培训班,有些家长心态矛盾,恶补功课者有之,担心小升初成绩跟不上,提前报预习班者有之。不管是培优还是补差。一二数学,二四英语,再加上书法、画画和音乐,孩子的暑假学习计划排得满满的。

“比上学还累,还不如不放假。”小学三年级的一位孩子告诉记者,她是被父母硬逼来报班的,周一到周五都有学习班,周末还得挤时间写暑假作业,相当辛苦。

夏令营镀金花销大

市民张先生带领儿子报名参加了一家素质拓展中心组织的亲子夏令营,希望借此机会增加沟通。在调查中许多家长认为,夏令营可以提高孩子的综合素质,通过各种渠道发布的夏令营活动也让他们心动,有三成以上的孩子是主动选择或者父母为其选择参加夏令营,希望孩子过一个快乐暑假。

夏令营的快乐需要费用支撑。一些条件较好的高中选择了出国游,18天的澳大利亚游费用为25000元左右,孩子们之间互相攀比,一所学校仅有4名学生没有报名。记者了解到,一些注重提升孩子综合素质的夏令营比较受欢迎。一位家长说,利用夏令营培养孩子综合素质很有必要,而不在乎花销多少。

也有家中“放羊娃”

有一个小群体理应引起人



暑假,许多父母带着孩子们学绘画,尽情泼墨挥毫。 本报记者丁友明 摄

关注,他们就是“三不管”的进城务工人员子女。他们没有条件参加学习班,更别提夏令营了。暑期,这些孩子基本处于“放羊”状态。河边、马路边、网吧等高危地点常有这些孩子的身影。记者从相关部门了解到,从近期频发的儿童落水事故和车祸

事故来看,多是进城务工人员子女。“每天都忙于打拼挣钱,又没有条件送孩子到学习班夏令营,希望能更多关注这个群体,组织专门服务人员子女的免费班。”在郑州市的江苏籍男子小王建议。



中原区育才小学少年军校为孩子们开办了军事夏令营,小学生们在这里磨炼了意志,培养了团结协作精神,变得更加坚强勇敢。 本报记者 丁友明 摄



团市委举办的青少年快乐大讲堂。 本报记者 杨学栋 摄

管城区东大街办事处计生办在城南路社区191号院举办亲子运动会,充满情趣的亲子活动吸引了众多社区居民参与。 本报记者 栾月琳 摄



温馨提醒:

暑期安全放首位

不愿孩子做笼中鸟,但放飞又担心雏鹰折翅。市民张女士告诉记者,他的孩子喜欢和同学们一起打球游泳,自己也挺支持。从孩子走出家门的那一刻起,就时时刻刻对孩子的安全操心。让孩子避免各种伤害,是暑期的首要问题。

学校放假前都要召开安全大会,叮嘱学生假期该注意的各种安全问题,社区也组织辖区各单位对孩子进行紧急避险、防骗等演习,让孩子们在遇到危险时知道怎么做,但不该发生的事故还时有发生,令人痛心惋惜。

应该有专门的安全员陪伴孩子,或许能减少事故的发生。但家长上班无暇陪伴,谁来担当此角色呢?如今,这个问题还没有得到较好解决。它需要学校和家长共同努力,更需要社会各界协助,让孩子们安全过暑假。

特别关爱:

我市将成立暑教工作小组

暑期青少年教育是一项关系千家万户、涉及社会诸多方面的重要阶段性工作。记者从有关部门了解到,今年我市将成立暑教工作领导小组,组长、副组长由四个班子领导担任,20多个职能部门为成员单位,负责对2010年暑教工作的指导和协调。

根据安排,各县(市)区、乡(镇、街道办事处)也要成立相应的暑教领导机构,社会公共单位和居委会要明确专人负责此项工作,做到人员、制度、计划、经费、场地“五落实”。各乡(镇、街道办事处)暑教领导机构负责区域划分、协调活动和督促检查。大中型企事业单位、国家机关、大中专院校相对集中的区域,要以公共单位为依托,充分发挥各级关工委、老干部、校外辅导员的积极作用,以各单位自行组织活动为主。大型企事业单位较少或没有的区域,以街道办事处、社区组织活动为主,确保暑教活动的参与度,努力消除暑教工作空白点。

郑州市关心下一代工作委员会秘书长战文胜告诉记者,市关工委要求各级关工委通过开展丰富多彩的活动,组织引导全市青少年过一个“健康、快乐、向上”的暑假。具体做好以下几个方面的工作:开展学校放假、社区开学“暑教”交接仪式;组织开展“生命教育万里行”活动;建立跟踪帮教机制,预防青少年犯罪;开展以争当“好学生、好孩子、好公民”为内容的“新三好”教育实践和评选活动,在青少年中广泛开展读书和社会实践活动等。

共青团郑州市委还联合郑州市青少年宫开展公益电影巡演活动,给我市青少年提供30多部免费好看的电影。

专家观点:

让孩子接受大教育

郑州市教育科学研究所教育发展研究室主任王海燕认为,真正的教育不仅仅具有效率和效益,更应该具有灵魂。社区应该多组织一些诸如环保、绿色、交通、城建等为主题的社会综合实践活动,让孩子在活动中受到教育,提高能力,增强团结、协作、友爱、责任意识,触及孩子的内心、灵魂。让孩子在社会中接受“大教育”,而非学校书本上的“小教育”。

郑州市教育学会常务理事、家庭教育研究会会长周惠玲告诉记者,生活就是教育,教育就是生活,暑假是孩子在生活中接受教育、在教育中感受生活的大课堂、好时机。她认为,孩子自己要有一个“暑假计划”,大致要做到以下六点:第一,忙碌了一个学期后,要做好休息和身心调整。保持有规律的生活和健康的的生活方式;第二,认识、了解、服务社会,积极参加社区举行的各种活动,培养社会责任心;第三,积极走出去,观察、探究、亲历自然和社会。第四,孩子在家里要做点家务,学做饭,照顾父母,这样,不但可以尽“孝道”,学会感恩,还可以学到基本的生活常识和生存技能;第五,阅读几本好书,好书能滋养人的心灵,一个人的阅读史,就是他的精神发育史;第六,别忘记了学业,抽出时间按时完成家庭作业,甚至预习一下下学期的课程。小升初、初升高的学生,要做好升入高一所学校各方面的准备。

为了孩子 让我们的爱心更热烈些

党贺喜

“盼望着假期,盼望着明天,盼望长大的童年……”上世纪90年代台湾歌手罗大佑的《童年》唱出了很多孩子的心声。目前,中小生又进入暑期,他们渴求自由呼吸、恣意放松。

但是,放假不是“放羊”,更不是放任,绝不是放纵。如何让孩子们度过一个有益、有趣、安全的假期,这是孩子、家长、老师“三位一体”的共同期盼。

其实,难得而宝贵的两

个月假期可以这样或那样的度过——

可以让孩子投身大自然,汲取天地之精华,充实其阅历和灵气。面对铺天盖地的上海世博游、北京名校游等诱惑广告,家长完全可以让孩子们“天高任鸟飞”,闯荡一把。但切记安全第一,也希望任何有良知的旅行社好好呵护这些花朵。

可以让孩子暂时置身于“第二课堂”,补“短”、补

“软”、补差。面对林林总总的特长班、培训班,家长完全可以放手一搏,为培养复合型学生,多少交点学费。但家长切记不可狂热恶补,而要张弛有度,也希望任何有良知的这班那班好好传道授业解惑,而不是忽悠家长的学费和孩子们的时间。

可以让孩子们聆听一下老一辈讲讲那过去的故事,感悟一下爱国主义教育的主旋律。拜托各级关工委、社区办事处多给孩

子们提供适合他们“胃口”的“套餐”。

还可以有更多的过法……

但是,不管怎么个过法,安全教育,警钟长鸣。他们的健康成长是家长、学校、政府有关部门、社会各方面的愿望,也是对所有活动的最基本要求。

“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”。为了孩子们,我们的爱心在这个夏天可以更“热烈”些!



福华街办事处举办暑期夏令营活动,第一堂课邀请辖区民间艺人曹顺兰教孩子们学习泥塑技艺。 本报记者 陈亚洲 摄